《上海市社会救助条例》下月正式实施

E-mail:fzbfzsy@126.com

多元救助 体现"上海标准、上海温度"

社会治理创新 基层样本

上海市委政法委 联合主办 上 海 法 治 报 社

□法治报记者 夏天

许多上海市民已对出国游习以为常。但你可知,我们身边依然还有生活预算紧张到"不敢去苏州"的市民?他们或许刚刚达到社会救助政策红线标准,却无法进一步满足对美好生活的向往。

今年5月1日起,《上海市社会救助条例》就要正式实施。"进一步让困难群众不为饥寒所迫、不为灾害所急、不为大病所困、不为住房所难、不为失业所扰,满足他们对美好生活的向往。"昨天,市民政局局长朱勤皓在市政府新闻发布会掷地有声。据悉,在如今的上海"9+1"社会救助制度体系中,"+1"代表的"社会力量充分参与",已为丰富社会救助服务供给、满足救助对象多样化需求留下了空间。

社会救助对接社会治理 助上海阿姨圆旅行梦

"很多上海人去苏州是扫墓的,可我老公活着的时候,都只能精打细算,而不敢带我们去苏州旅游。"坐在记者面前的市民张阿姨家住浦东沪东新村街道,她坦诚道:"我女儿患有精神分裂症,但她对历史文化名城,唐诗里多次提到的扬州特别向往。但我老公在的时候,我们都没出过远门,现在他不在了,母女二人就更加胆怯了。"

据张阿姨称,对于仅靠她一人微薄的退休 工资维持生活来说,去扬州游玩也是个"天文 数字"。"为了不让女儿伤心,我只能敷衍 她。"张阿姨心痛地表示。

事情在 2015 年 5 月有了转机。当时,街 道发起第三季"微心愿"活动,张阿姨的女儿 抱着试试看的心态,用手机在平台上发布了一 条心愿:真想在春暖花开的季节,在母亲的陪 同下,走进扬州,感受扬州。

心愿发布后不久,沪东辖区内的"两新"组织——上海百通项目管理咨询有限公司党总支很快认领了。当年11月7日,在公司党员的精心安排下,张阿姨母女终于踏上了圆梦之旅,领略了瘦西湖的金秋美景。

"都说外地游客第一次来大上海玩,会有像刘姥姥进大观园的感觉。可我们上海娘俩第一次出来旅游,也有这种感觉。"张阿姨笑道。

张阿姨还分享了母女二人第一次住酒店的 经历: "说来好笑,拿到房卡,从来没住过酒 店的我们竟然不知道怎样进门。还好,在其他 游客的帮助下,我们成功进入房间。"张阿姨 说,旅游回来后的很长一段时间,女儿始终沉 浸在欢乐中,经常会拿出相片回味。"我也十 分感谢认领我女儿心愿的百通公司好心人,还 要感谢沪东街道给我们搭建了'微心愿'这个 互帮互助的平台。"

据悉,浦东新区自 2014 年 7 月以来,在沪东新村街道试点开展了 8 季 "微心愿"征集和认领活动。这一平台利用互联网的传播特点,发动社会力量共同参与公益行动,打造了有形、有趣、有效的创新型党建载体,共计实现心愿 956 个,受益人群超过 5000 人,在提升党在社会建设中的感召力和凝聚力等方面发挥了重要作用,得到了群众及媒体的认可。

"微心愿"的做法,是由党员干部深人困难家庭和人员,分层分类开展走访调研,做到调研对象"广覆盖、不遗漏",从而梳理出一批政策无法有效覆盖、但可实现的"微心愿"项目,主要集中在医疗救助、就业帮扶、教育辅导、为老服务、生活帮困等7个大类、15小类、44个具体类别。比如,有寻求健康医疗、心理疏导的;有希望得到学习用品、校外辅导的;有需要获得就业咨询、培训的;有需要精神慰藉等助老服务的;还有关于法律咨询、日用品等生活帮助类的。

市民政局社会救济处副处长林婕告诉记者: "浦东新区'微心愿'项目,将社会救助融人党建工作,还与社会治理对接,通过改善困难群众的生活质量,实现他们的心愿,增强群众的凝聚力,营造了和谐的社会氛围;而对于党组织来说,也让年轻党员干部对身边的困难群众有了更形象的了解,以增强他们依法贯彻社会救助条例的意识。"



"桥计划"组织社区困境儿童参加"稻田里的音乐家"活动

大宁街道供图



"微心愿"为社区患病老人送辅身

沪东新村街道供图

新条例体现"上海标准、上海温度"

近年来,上海积极贯彻国务院《社会救助暂行办法》,结合本市实际,形成了"9+1"的社会救助制度体系,即:"以最低生活保障、特困人员供养为基础,支出型贫困家庭生活救助、受灾人员救助和临时救助为补充,医疗救助、教育救助、住房救助、就业救助等专方救助、就业救助等专为参与"的体系,基本实现了救助范围覆盖城乡、操作程序明确规范、困难群众应保尽保、救助水平逐步提高的制度目标。

据介绍,即将实施的《上海市社会 救助条例》既立足实际,满足当前工作 需要,又引领未来,突出前瞻性、引导 性,初步形成了社会救助工作的上海标 准、上海温度,具有鲜明的上海特色; 也是作为超大型城市的上海,强化依法 救助,充分体现社会主义制度优越性, 为全面建成更高水平小康社会托底的重 要法制保障。

"一人有难,众人相帮"。《条例》 坚持的"政府主导,鼓励社会力量参与 社会救助工作",是上海社会救助工作 的鲜明特点,也体现了上海的城市精神 和慈善文化。经过多年的发展,上海社 会力量比较成熟、公益氛围也十分分是 厚。此次,《条例》明确,要进会组次 以及志愿者等社会力量,配合政进一步 整合利用社会资源,丰富社会救助服 务供给,满足救助对象多样化需求留 下了空间。

"我们将进一步鼓励、支持社会力量参与社会救助工作,让政府的资源和社会的资源融通,让政府的救助与社会力量的参与互补,共同解决困难群众的问题。"市民政局副局长李勇说。

发掘困境儿童心声 内向男孩当"乐队主唱"

在静安区大宁路街道,14岁男孩朱某家中经济状况较差。他的抚养责任主要由奶奶承担,但老人的身体状态不好,听力较差。因此,朱某在家中的沟通模式是"被动且单一"的。

正好,在全区社会工作综合服务试点项目"桥计划"中,有一项"音乐夏令营"活动,是针对困境家庭儿童缺少社会资源,缺乏接触多元兴趣活动机会这一现实情况开设的。社会工作者决定引进音乐元素,将音乐学习与课程辅导相结合,激发孩子学习兴趣,并从中学会情绪管理、自我成长与团队

但朱某第一次受邀参加夏令营时,社工 发现,他基本上不和别人说一句话、不愿意 表达自己,甚至连做自我介绍都十分抗拒。

对于这样封闭自我的孩子,应该怎样打开他的心扉?经过社工仔细观察,发现了朱某的一个习惯:每次参加"音乐夏令营"活动,他常常提早一个小时到达场地。"其实他内心应该十分喜欢这个活动吧?"社工评

借由这一个小时,社工逐渐看到,朱某的内心也是渴望表达的,只是他需要一些时间,去熟悉他所处的环境。

发现了这一点之后,社工决定根据朱某的表现,在夏令营中给予他一些鼓励和支持。主唱一角,是朱某崭露头角的机会,在承担这一角色之后,他开始逐渐与大家沟通,掌握需要承担的责任以及相应要作出的一些改变。几次活动后,朱某开始与小组成员游戏打闹了,在夏令营活动中,他也更积极地回答问题,改变了之前不敢与他人沟通的情况,学会了更好地表达自己。

"经过我们长期工作调研,发现困境儿童的一些共性,那就是如果任由他们长期封闭自我,那么在他们走向社会后,也更容易性格偏执、极端。"大宁路街道社区服务办主任王亚静告诉记者。

她说,许多困境儿童家庭都存在"多重困境",如父亲吸毒、母亲涉罪,由此则带来了家庭经济来源微薄,隔代抚养等问题。因此,大宁"桥计划"初步探索了"需求发现机制、困境评估机制、多元服务机制"这三位一体的社会救助服务新模式。社会组织、街镇下属机构会主动筛查、发现辖区内的困境儿童,随后开展评估,并为他们提供有针对性的多元服务,以此为辖区内具有多重困境的家庭提供政府救助之外的资源,包括情感支持、照顾替代、能力增强、社区融合等专业服务。

目前,诸如"儿童好习惯小组""困境 儿童音乐夏令营""青少年自我保护剧场" "身心障碍者生命教育小组"等,都是运作 较成熟的案例。

"从老救助政策向新救助政策的转变, 也是由生存需求向发展需求的转变。"林婕 说。她表示,特别是针对几条救济政策红线 间的"边缘人群",需要方方面面有爱心、 有专业、有资源的社会力量参与,不仅提供 物质救助,还有救助服务,帮助他们重新融 人社会,使其能以自身的发展摆脱眼前的困 6